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ÚJVIDÉKI KIALLITAS A MA-
GYAR TANAC5КОZTARSASAG 
ÉVFORDULоJARA. A Magyar Ta-
nácsköztársaság kikiáltásának hatvana-
dik évfordulója tiszteletére március 20-
án, Újvidéken, a Vajdasági Szocialista 
Forradalmi Múzeumban dokumentum-
kiállítás nyílt, amelynek anyagát mint-
egy kétszázötven korabeli dokumen-
tum fénymásolata képezi. A kiállítási 
anyag nagy része a budapesti Magyar  
Мunkásmozgalmi Múzeumé.  

A 	kiállítás megnyitóján Ljubila 
Stankov Zemba, a Vajdasági Kom-
munista Szövetség Tartományi Bizott-
sága marxista neveléssel és politikai 
tudományokkal foglalkozó központjá-
nak igazgatója méltatta az 1919-es  

magyarországi eseményeket és a Ma-
gyar Tanácsköztársaságnak a jugoszláv  

népek mindinkább kibontakozó mun-
kásmozgalmára tett hatását, s szólt 
annak jelentőségéről, hogy a jugoszláv 
népek és nemzetiségek nem is kis 
számban vettek részt a magyarorszá-
gi forradalomban. 

„Az internacionalista proletárszoli-
daritás viharos megnyilvánulásának 
közepette országunk munkásai és pa-
rasztjai is jelent ősen hozzájárultak 
ennek az id őszaknak a forradalmi tör-
ténéséihez — mondta Ljubila Stankov 
Zemba. — Harcot folytatva a maguk 
tzlaján a monarchista-burzsoá klikkel, 
Vajdaság, Horvátország, Szlovénia, 
Bosznia és Hercegovina forradalmasí-
tott tömegei forradalmi tettekkel és 
mindennapi aktivitásukkal bomlasztot-
ták és gyengítették a burzsoá hatalom-
bitorlók erejét, mind a saját országuk-
ban, mind nemzetközi viszonylatban. 
Sztrájkok és zendülések, tüntetések és 
kiterjedt agitációs-propagandatevé-
k enység, fellázadt munkások és pa-
rasztok meghódította községek egész 
sora, egyházi birtokok és nagybirtokok 
elleni támadások, a polgári politikai 
pártok képvisel őivel való különféle 
összecsapások és más hasonló megmoz- 

dulások voltak nemzeteink és nemze-
tiségeink munkásmozgalmának az 
aiapja, hogy megszabaduljanak a szo-
ciáldemokrata hagyományok béklyói-
tól, és a forradalmi-internacionalista 
irányvétel szocializálásának, az új for-
radalmi tudat kialakításának, és egy 
új egységes forradalmi politikai párt 
megalakításának az útjául szolgáltak 
hazánkban. Az oroszországi és magyar-
országi forradalom kétségkívül hozzá-
járult a forradalmi internacionalis-
ta folyamatok fokozásához a mai Ju-
goszlávia országaiban, de egyszersmind 
előnyt is jelentett az általuk nyújtott 
nagyfokú politikai támogatás és cse-
lekvőkészség. 

Semmivel sem kisebb jelentőségű , 
hogy országunk egyes nemzeteinek és 
nemzetiségeinek proletárjai részt vet-
tek a magyarországi forradalomban. A 
Jugoszláviából származó harcosok be-
kapcsolódása a Magyar Tanácsköztár-
saság forradalmi alakulataiba — külö-
nösen az első  jugoszláv, illetve az el-
ső  és a második balkáni zászlóalj, a 
határőrség tizenötödik gyalogezrede, a 
magyar Vörös Hadsereg második had-
osztálya — annak az internacionalis-
ta tudatnak tettekben való megnyi-
latkozása és megdönthetetlen bizonyí-
téka volt és maradt, amely az egysé-
ges és megbonthatatlan osztályérdek  
ragyogó példája. A budapesti jugoszláv 
kommunista frakció aktivitása, a 
C:vena zastava című  lap kiadása, a 
jugoszlávok részére szervezett számos 
agitátor-kiképző  tanfolyam forradal-
máraink felkészítésének nagy iskolái 
voltak a saját országukban való har-
cuk megvívására. (...) Munkásmoz-
galmunk büszke arra a megdönthetet-
len történelmi tényre, hogy harcolva 
saját országában a gazdasági-szociális, 
politikai, nemzeti és kulturális kérdé-
seit forradalmi megoldásáért, sikerült 
meggátolnia, lehetetlenné tennie és 
megtörnie a Szerb—Horvát—Szlovén 
Királyság katonai-monarchista kor- 
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r_lányklikkjének a Magyar Tanácsköz-
társaság és a Szovjet Oroszország irán-
ti magatartását" — mondta egyebek 
között Ljubik Stankov Zemba. 

A Magyar Tanácsköztársaság évfor-
dulójára rendezett kiállftást az elkö-
vetkező  hónapokban Vajdaság számos  
városában bemutatják. Útiránya a kö-
vetkező  lesz: Szabadka, Zombor, Pan-
csova, Zenta, Topolya, Becse, Kani-
zsa, Törökbecse és Kikinda.  

KEVÉS JI KISFILM. Ha majd  
egyszer, mondjuk, úgy ezer év múlva,  
valaki a 26. belgrádi kisfilm-fesztivál  
produkciói alapján szeretne képet al-
kotni jelenünkről, megtudhatja, hogy  
a tej és a tejtermékek nagyon egész-
séges élelmiszer, hogy gyapjúból sok  
mindent lehet kötni, hogy a teherautó  
kitűnő  szállítási eszköz ... Tudomást  
szerezhetne arról, hogy Belgrádnak is  
van szupermodern palotája, a Sava-
központ, gyönyörködhetne szép népvi-
seletekben, faluról jött helenarubin-
stein-lányokban, láthatná Szentendre  
régi épületeit és öreg balett-tanárn ő-
ket, miként tanítják a gyerekeket. Kö-
riilbelül ezekkel az ironikus szavakkal  
kezdi méltatását Vojin Vitezica  a 
književne novinéban a szemlén látot-
takról. S nem 6 az egyedüli, aki ba-
nálisnak, érdektelennek és mindenek-
fќАött színvonaltalannak látta kisfilm-
jeink seregszemléjét. A szervez ők igye-
kezete, hogy csak jó produkciók be-
mutatását engedélyezzék, még annak  
árán sem sikerült, hogy a 145 bene-
vczctt filmnek több mint felét szelek-
tálták, és a négyféle műfajú alkotások  
közül mindössze 66-nak adtak helyet.  
Valóban érdekes és izgalmas kisfilm  
mindössze néhány volt. Ilyen Stepan  
Zaninovićnak a dolgozó igazságtalan  

egradálásáról szóló, Minden jó, ha  a 
vége jб  című  filmje, valamint Mino  
Mikuljan Mi lesz Ádámmal? című  al-
kotása, amelyben egy öreg földműves  
kérdez sok okosat a bután, illetve frá- 

zisokkal válaszolgató közgazdásztól.  
h két mű  szól csak igazán a film  
nyelvén érdekesen és izgalmasan.  

Az animációs filmek kategóriájában  
az idén csupán a zágrábi alkotók  
munkái érdemeltek figyelmet. A töb-
biek annyira mögöttük maradtak,  
hogy valóban nem is voltak verseny-
képesek. A zsűri nem is tehetett mást,  
:int a zágrábiaknak ítélni a díjat.  

Borivoj Dovniković  A járás iskolája,  
Zdenko Gašparevi ć  a Santemania és  
Joiko Maruiić  a Perpetuo cím ű  filmért  
kapott díjat.  

Az újvidéki Neoplanta tíz beneve-
zett alkotása közül hatot iktattak ver-
senyműsorba, s ez már magában fi-
gyelemreméltó eredmény. Aleksandar  
Dorđević  filmjét, a Szökés a rabság-
ból címűt a reprezentatív m űsorban  
láthatta a közönség, és sikere volt  
Nikola Majdak filmjének is, A csend  
világának. Témája: az ember és kör-
nyezetének viszonya. A fesztiválra  
küldött filmek szerz ői között egy új  
névvel is találkoztunk. A filmvágó-
kért ismert Vékás Éva ezúttal szer-
ző i minőségben szerepelt. Alkotásának  
címe: Sus domesticus.  

VICSEK KÁROLY ÚJ FILMJE.  
Sorrendben második játékfilmjét kezd-
te meg április els ő  hetében Vicsek  
Károly rendez ő. Március végén az  
újvidéki Neoplanta kinevezte a film  
tanácsát, s ezzel meg is kezd ődött a  
Deák Ferenc szövegkönyve nyomán  
készülő  játékfilm forgatása. Témájá-
ról csupán annyit árultak el, hogy  a 
film vagyonkivizsgálást tárgyal.  
A főbb szerepeket Stole Aranđelović ,  
Cva Ras, Slobodan Dimitrijević , Mića  
Tomić , Stevan Gardinova čki és Rom-
hányi Ibi alakítja. A film munkacíme:  
V édelmi kilövés.  

Vicsek Károly ugyancsak Deák for-
gatókönyve alapján készítette öt év-
vel ezelőtt a Parlag című  filmet, köz-
ben több tévéfilmet és kisfilmet forga- 
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tott, amelyekkel ma tartományunk 
elsđ  számú filmrendezđjeként tartjuk 
c7.ámon. 

A NYELVMŰVELÉS TARTAL-
мASSAGAÉRT. Közgyűlésre készül a  
Jugoszláviai Magyar Nyelvm űvelđ  
Egyesület tizenhat alosztálya és több 
mint tízezres tagsága. A közelg đ  köz-
g}•ülés célja, hogy a küldöttrendszer-
nek megfelelđen szervezđdjön át, s 
meghozza szakmai tevékenységének 
munkaprogramját. Bđvítik a ter-
minológiai, a pedagógiai és a be-
szédművészeti szakosztály felada-
tait, s javaslatot tesznek egy el đ-
adókat tömörítđ  aktíva létesítésé-
re. A nyelvészek és közéleti dolgo-
zók alkotta aktíva nyelvművelő  elđ-
adásokat tartana, és szakmai kérdé-
sekben szolgálna útmutatással. Az 
egyesület tovább kívánja fejleszteni a 
Magyar Szóban havonként megjele-
nő  rovatát, a Nyelvművelđt, részt kí-
ván venni a nyelvműveléssel kapcso-
latos egyéb rendezvényeken, mint pél-
dául a Jó Pajtás hagyományos ver-
seny e, a Szenteleky- és a Szarvas  
Gábor-napok, s szorosabbra kívánja  
fűzni kapcsolatait a Vajdaságban élđ  
többi nemzetiség nyelvm űvelđ  egyesü-
letével.  

MÁK FERENC SINKб-DIJAS.  
lilák Ferenc sorrendben a tizedik Sin-
kó-díjas fiatal irodalmárunk. Az er-
ről szóló döntést a Danyi Magdolna,  
Podolszki József és Thomka Beáta  
összetételű  bíráló bizottság hozta,  
hangsúlyozva, hogy a díjazott huza-
mosabb ideje folytatott sokrét ű  kriti-
kai tevékenységével érdemelte ki az  
elismerést. „A díjazott irodalmi birá-  
latai és tanulmányai sajátos probléma-
érzékenységrđl, elmélyültségrđ1 tanús-
kodnak. Mák Ferenc rendszeresen  
megjelenđ  színi- és tévékritikáit pedig  
eredeti meglátások jellemzik. Az eddig  
publikált munkák egy alakulóban le- 

v, de ítéleteit mind nagyobb fegyel-
mezettséggel és igényességgel megfo-
galmazó kritikusi koncepciót körvo-
nalaznak" — áll a bíráló bizottság  
ieientésében.  

ALLANDO KIALLITASA LESZ  A 
VAJDASAGI MÚZEUMNAK. A több  
mint 130 éves múltú, ma Vajdasági  
Múzeum néven ismert intézmény nem-
régiben közzétett javaslata szerint  
Vajdaság embere címmel állandó ki-
llítást szándékozik nyitni. E sokol-

dalú múzeumi kiállítás célja az len-
ne, hogy bemutassa a mai tartomány  
területén a történelem folyamán egy-
mást váltó, majd végleg megtelepül đ  
összes népek és etnikai csoportok  
an} agi és szellemi kultúrájának folya-
matos fejlđdését és sajátosságait. En-
nek az evolúciós folyamatnak a kísé-
rését a kiállítás az đskorral kezdené, s  
természetesen a szélesebb európai ösz-
szefüggések szemszögébđl vizsgálná.  A 
kiállításnak régészeti, történeti (poli-
tikai és művelđdéstörténeti), iparm űvé-
szeti és néprajzi osztálya lenne. Az  
elképzelés szerint a kiállítás anyaga  
Vajdaság valamennyi múzeumának  
összefogása nyomán állna össze.  

JUGOSZLÁV TÉVÉFILMEK MON-
TE- CARLOBAN. Az idei monte-car-
ki tévéfesztiválon két jugoszláv alko-
tás részesült elismerésben. A múlt évi  
portoroži fesztivál gy đztese Andrej  
I iieng A bolond fest đ  című  alkotása  
(rendezte Mitjaž Klop čić, fđszerep-
ben Polde Bibič) közönségdíjat kapott,  

ugyancsak a közönség részesítette el-
isinerésben Szeles Károly Tizenhárom  
restúr a bürokrácia ellen cím ű  újvidé-
ki riportfilmjét. A riportfilm az olasz-
országi Bordigherában készült P бth  
Imre operatđr segítségével, s mint  a 
film címe is jelzi: a bűrokráciárбl szól,  
szöveg nélkül, a némafilm és a kari-
katúra segítségével.  


